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1. Kunde: Verbraucherzentrale Bundesverband (vzbv)

2. Methode: Onlinebefragung. Die Ergebnisse wurden gewichtet 
und sind repräsentativ für die deutsche 
Bevölkerung (Alter 18+)

3. Stichprobe: 2066 Männer und Frauen ab 18 Jahre in 
Deutschland

4. Feldzeit: 28. bis 30. November 2016

Studiendesign
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Haben Sie in den letzten 4 Jahren Ihren Stromanbieter gewechselt? 
(Bitte geben Sie den Grund an, der am ehesten auf Sie zutrifft.)
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Weiß nicht/keine Angabe

Nein, aus einem anderen Grund.

Nein, ich habe keine Lust, mich damit auseinander zu setzen.

Nein, ich bin mit meinem Anbieter zufrieden.

Nein, ich habe Angst vor unseriösen Anbietern.

Nein, ich wusste nicht, dass das möglich ist.

Ja, aus einem anderen Grund.

Ja, weil ich dadurch Klima und Umwelt schütze.

Ja, weil ich dadurch meinen lokalen Anbieter stärke.

Ja, weil ich dadurch eine lange Preisgarantie habe.

Ja, weil ich dadurch spare.

Basis Netto (2066)
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Mit welchem Wärmesystem heizen Sie hauptsächlich 
zu Hause?
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Weiß nicht/keine Angabe

Brennstoffzelle

Flächenheizung

Solar

KWK-Anlage / Blockheizkraftwerk

Pelletheizung

Wärmepumpe

Nachtspeicherheizgerät

Holzheizung

Elektroheizung

Fernwärme

Ölheizung

Gasheizung

Basis Netto (2066)
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Mit welchen der folgenden Merkmale Ihrer 
Fernwärmeversorgung sind Sie unzufrieden?
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zufrieden

unzufrieden

weiß nicht/keine Angabe

Wärmeversorgung als solche

Informationen über die bei der Erzeugung 
eingesetzten Rohstoffe

Verständlichkeit der Heizkostenabrechnung

Nachvollziehbarkeit von Preisänderungen

Preistransparenz

Preis

Basis Netto (316): Alle Befragten, die zu Hause hauptsächlich mit Fernwärme heizen.
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Mit welchen der folgenden Merkmale Ihrer Fernwärmeversorgung
sind Sie unzufrieden? 
- Preis
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Basis Netto (316): Alle Befragten, die zu Hause hauptsächlich mit Fernwärme heizen.
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Mit welchen der folgenden Merkmale Ihrer Fernwärmeversorgung
sind Sie unzufrieden? 
- Preistransparenz
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Basis Netto (316): Alle Befragten, die zu Hause hauptsächlich mit Fernwärme heizen.
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Mit welchen der folgenden Merkmale Ihrer Fernwärmeversorgung
sind Sie unzufrieden? 
- Nachvollziehbarkeit von Preisänderungen
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Basis Netto (316): Alle Befragten, die zu Hause hauptsächlich mit Fernwärme heizen.
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Mit welchen der folgenden Merkmale Ihrer Fernwärmeversorgung
sind Sie unzufrieden? 
- Verständlichkeit der Heizkostenabrechnung
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Basis Netto (316): Alle Befragten, die zu Hause hauptsächlich mit Fernwärme heizen.
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Mit welchen der folgenden Merkmale Ihrer Fernwärmeversorgung
sind Sie unzufrieden? 
- Informationen über die bei der Erzeugung eingesetzten Rohstoffe
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Basis Netto (316): Alle Befragten, die zu Hause hauptsächlich mit Fernwärme heizen.
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Mit welchen der folgenden Merkmale Ihrer Fernwärmeversorgung
sind Sie unzufrieden? 
- Wärmeversorgung als solche
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Basis Netto (316): Alle Befragten, die zu Hause hauptsächlich mit Fernwärme heizen.
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Würden Sie gerne den Fernwärmeanbieter oder das 
Wärmesystem wechseln?
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Weiß nicht/keine Angabe

Nein, ich bin mit meinem Fernwärmeanbieter und Wärmesystem 
zufrieden

Ja, ich würde gerne das Wärmesystem wechseln

Ja, ich würde gerne den Fernwärmeanbieter wechseln

Basis Netto (316): Alle Befragten, die zu Hause hauptsächlich mit Fernwärme heizen.


